

讲题：犹太人的王？

经文：马太福音二章 1 至 12 节

讲员：潘志成牧师



引言

《马太福音》第二章一般被视为最富有神秘色彩的圣诞故事。耶稣出生的时候，天上有星星出现，被东方的博士看见了，他们千里迢迢来到耶路撒冷，险些被狡猾的希律利用，他们绝顶明智，心地却像孩子一样单纯。他们期待在豪华的宫殿看到新生的王，却在简陋的房子和普通的父母身上认出了祂，然后欣然敬拜。何等美妙的圣诞故事！

只是《马太福音》第二章不是谈论圣诞。为什么这么说呢？因为在《马太福音》的年代，写传记记载主人翁出生的目的，是在于解释主人翁的真正身份。但是马太福音二章 1 节却只花了半句话来解说耶稣的出生：「…耶稣出生在犹太的伯利恒…」。然而在第二章却多处提及死亡。按一般的传统，包括华人的传统，生日是避忌不提死亡的。归根究底这章圣经不是在讲述耶稣的出生，那么它的重点又是什么？今天让我们以对比的方式，来看看这段经文要讲述的信息？

背景：期待荣耀的君王

首先，让我们先回去看第一章。第一章开始是记载耶稣基督的家谱。犹太人的家谱叫人晓得谁生了谁，当中多提及长

子，一般是不会记述女性。但《马太福音》的家谱与众不同，它关注神的子民，也提及四位不受尊重的女性。再者，家谱提及名字，不一定介绍那人的职业。而《太一 6》则强调大卫是个君王，而其它君王却没有采用这样的处理。大卫王一共出现了四次，在家谱结束时，作者说：「这样，从亚伯拉罕到大卫共有十四代；从大卫到迁至巴比伦的时候也有十四代；从迁至巴比伦的时候到基督又有十四代。」（太一 17）

为什么都是十四？按犹太传统，把每个字母赋予数值，而在希伯来文里，若把大卫的字母加起来就是十四。原来他们一直期待大卫王再度出现，神国度出现，就是要回复远古时代大卫国度的荣耀一样。

第一章期待末世的君王出现，而《太二 1》却说：「当希律王的时候 ……」这里出现的不是大卫王，而是希律王。谁是君王？是大卫子孙作王，抑或是希律作王呢？有几个从东方来的博士就问：「那生下来作犹太人之王的在哪里？」这个问题揭开了这章的重点：“犹太人的王在哪里？”

希律是王，但不是生下来就作犹太人的王。希律生于耶路撒冷，父亲是安提帕。他是罗马帝国在犹太行省耶路撒冷的代理王，是当时整个犹太人地区的统治者。其名字的意思是“英雄世家”。由于他曾救过凯撒大帝一命，所以获得恺撒大帝特准而统治以色列旧地全境。他并非犹太人而是以东人，但他的两位妻子米利暗一世和米利暗二世却是前犹大王国马加比王朝的皇室后人，使希律王亦继承有以色列王国的王位继承权。为讨好犹太人，他曾建立宏伟的圣殿，但不是真心敬拜耶和华。他重建圣殿，犹太人只是说他稍作装修，不愿将功荣归他。

希律不是纯种的犹太人，不是生下来是犹太人的王，更不是犹太人所期待那位大卫的子孙为王。他只不过是外邦君王。

两个不一样的君王

第二章出现了两个王。希律王在位时，博士的追问直接挑战希律的权柄，马太福音第二章出现两个王的对比，经文似乎一直坚持希律是皇帝，（太二1、3、9）名称是王，也具君王的威风，他不能入睡，全城也难安寝；他召齐祭司长和文人，人们就都涌来：他要杀婴孩，人皆遵命。第一章教我们感到兴奋，因大卫的王出现了；而第二章令我们失望，因希律正作王。

但是小心细看，就发觉耶稣才是真命天子，生下来就是君王，祖宗是大卫王。可是《太二2》以后并没有用王这称号来形容耶稣，作者用了另一称号来解释祂，希律说：「你们去仔细寻访那小孩子，寻到了，就来报信，

我也好去拜他。」后来有主的使者向约瑟梦中显现，说：「起来！带着小孩子同他母亲逃往埃及... 因为希律必寻找小孩子，要除灭他。」他就起来带小孩子和他母亲往埃及。往后又听到「起来！带着小孩子和他母亲往以色列地去，因为要害小孩子性命的人已经死了」，约瑟就把一家带到回以色列地。

第二章不停提到「小孩子」。在福音书里，耶稣有不同尊贵的称号，如祭司、先知、弥赛亚等，然而这章经文介绍耶稣，却强调祂是个「小孩子」。希律是君王，人们都听从他的话，而耶稣只是个「小孩子」，祂没有说什么话，也没有什么动作。谁是君王？耶稣是君王，抑或希律才是君王？故事还未完结，作者不停地提及耶稣是个小孩，希律欲杀掉小孩子，但不能如愿，还三次提及希律死了（太二15、19、20）。

二章的结论是什么呢？希律王以残暴而闻名。他由于曾下令杀死自己的三个儿子，所以史书有“当希律王的猪比当他的儿子更好”的说法。除此以外，他还以无中生有的“通奸罪”为理由处死了自己的妻子米利暗。

细看第二章，希律他不是个真命天子，耶稣才是王。希律欲杀耶稣，死的反是希律。请问谁才是王？经文清楚告诉我们耶稣才是王。我们称呼基督为祭司、先知、弥赛亚，却忘了祂原是个「小孩子」，祂的权柄并不是夺来的，没有用手段巩固势力，祂虽一无所有，但神的工作乃是透过这个犹太人的王彰显出来。《马太福音》的故事就是讲论这犹太王如何把王权

彰显。二章多次提及耶稣是「小孩子」，介绍祂的王权，说明了谁是真正的王。

两种不一样的荣耀

耶稣的荣耀如何彰显？第二章特别记载黄金、乳香、没药。没药可能是安葬用的——耶稣刚出生，就说到祂的死亡？

希律召齐了祭司长及民间的文士，到第廿六章也提及召齐了文士、法利赛人、祭司长；两次召聚的目的，都是杀害耶稣。第二章及第廿六章都应验了《诗二2》，《太二3》说耶路撒冷合城，而第廿七章也说整个耶路撒冷，合城抵挡耶稣基督，把祂钉十架。犹太人的王（太二2）这个称号，再次出现在十字架木牌上。第二章告诉我们，耶稣彰显荣耀在十架上，这个王跟我们所想象的王不同，令犹太人惊讶。

马太、路加都没有提及圣诞日期，初期教会也没有庆祝圣诞节。直至第四世纪，人才订出日期来庆祝。表面似是抄袭外邦传统，因为十二月廿五日，是外邦人纪念太阳神的日子，中国人的冬至亦纪念同样的事情，从冬至那天起，太阳日照的时间愈来愈长。初期教会选了十二月廿五日，是否抄袭外邦？他们明明知道那是敬拜太阳神的日子，选这日是用以告诉人们，耶稣基督才是真正给人亮光的救主。所以以十二月廿五日来庆祝圣诞，是反传统、反文化，不单不是抄袭，反是对文化的挑战。

谁给人亮光？不是太阳神，而是耶稣基督。圣诞节是庆祝那位反文化的上帝临格于世界里。

可是现今的圣诞节却用以巩固文化，用以巩固势力。今年中国政府明令禁止庆祝圣诞节活动，并且大力打击圣诞节衍生的相关商品，大陆各地节日气氛惨淡。圣诞节被看为是西方文化的一种侵略。圣诞节是西方的文化抑或是宗教的节日？今天西方国家已经排除圣诞节的宗教意义了，Christmas已经以X'mas取代了。圣诞节已经沦为没有基督的节日了。

神的荣耀在什么地方彰显？在人间的文化上吗？在人间的权能上吗？在人间的物质上吗？抑或在十字架上？第二章作者告诉我们，这是个被钉十字架的君王！别以为我们靠拢这个皇帝，一生就可丰衣足食，升官发财。跟从这个君王，只会叫我们走十字架的道路，但唯有在十架上，我们才能见到君王的荣耀。

两种不一样的对待

第二章藉博士及希律，显出接受基督有两个不同的可能性。「博士」有译作占星学家，寻到耶稣似是很了不起。但细读第二章，他们不算能干，还要询问别人。当时跟今天一样，占星学是复杂的旁门左道，犹太文献、历史学家、哲学家等认为他们既不可信又无知。

但耶稣却曾说：「父啊，天地的主，我感谢你！因为你将这些事向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显出来。」（太十一25）纵似无知，神却恩待，把天国的奥秘交赋他们。文士法利赛人熟识律法，却不接受基督！

前面提过耶稣被称为「小孩子」。

「小孩子」再出现于十八章，这章成

了第二章最好的诠释。《太十八 1—5》不停出现「小孩子」这字词，人们要像小孩子才能进入天国，把一切荣耀、拥有、坚持都放下，唯有这样才能进入天国。因为小孩子是一无所有。《太十八 5》解释了博士接待小孩子，又说到接待的重要性，给我们挑战——我们可会接待小孩子？

这不是个唯一的可能性，因为另一个可能性是希律的方法。耶稣的存在影响我们生命、事业、赚钱手段、道德的生活，我们就把他干掉，因着无法放弃自己的欲求，我们可会除掉耶稣？

我们成为小孩子，才能见到君王的荣耀。我向神呼求，叫我们自己谦卑自己的生命，让我晓得自己抓住些什么，自愿放下，用不着神来强迫。神作事有两个方法，要不我们自己靠着圣灵的能力，拆毁自己；不然神就来帮我们拆毁。我们被神使用前，必须拆毁自己，若罪拦阻我们跟神的关系，不把罪拆除，便跟神的国度无关。偶像拆除，我们就有如小孩子一般到神的宝座前。

耶稣被神使用，第一个被强调的称号就是「小孩子」。借着这个小孩子，神就可以改变世界。千万不要另作选择，像希律那样，耶稣拦阻我们，就把祂除掉。

我们愿意除掉心中偶像，还是除掉耶稣基督呢？

结论

2018 年真理堂圣诞节成功上演一齣儿童音乐剧《和平王子》，得到很好的回响。我认为成功还不只是演员们的落力的演出，而是藉着这齣儿童音乐剧能召集全体弟兄姐妹，不分年龄，不论身份，一起工作，一同游戏。大家都非常高兴，不知不觉已经投入了童话世界了。我们都变成小孩子了。

今天是新年的第一主日，我们在上帝的面前，要再一次奉献我们的生命与才干，誓言与教牧，长执同心，建立合神心意的教会。事奉能长久有什么秘诀吗？让我与你分享一点自己的领受。事奉者要有孩子般单纯的心。不要斤斤计较，不要怀抱仇恨，可以放下个人的尊严和面子。小孩子有时会争吵翻脸，可是一下子就忘记了，又可以手牵手一起游戏一起玩耍。在神的恩典里，我们都是承受恩典的人，若彼此接纳和尊重就活化了福音。天国就是「小孩子」这样的人。